南省国资委相关负责人表示,当前 少数省属国有企业党委仍然对抓党 建促改革发展工作重视不够、推动 不力。全省省属国有企业还需创一流企业;党建工作融入生产经营,创一流企业;党建工作融入生产经开 创一流业绩"为牵引,扎实开 "双融双促"活动,在引领企业补 短板、强弱项、扬优势、保安全上 下功夫、见实效。

## 筑起风控"防火墙"

随着经济快速发展,国有企业 要在激烈的市场竞争中取胜,须建 立完善有效的内部控制和风险防范 机制。

为实现风险、合规、内控、 法务工作的职能融合,2018年, 南云天化股份有限公司(以以险管理 "云天化股份")设置了风险险管理 ,归口管理风险、合规、内控 ,均全规。 法务工作。2021年,该部门建、 法务同法务信息系统,将合规。 行理、风险管理、法务管理、价值。 行理、短权管理等)故实所 管理、授权管理等)故实所 管理、授权管理等),有效实所 统,减少人为干预,有效实 键节点的合规和风险管控。

"我们公司和下属企业全年的合同有9万多份,通过信息化管理,实现了合同全生命周期管理。相比3年前,公司因合同履行发生的纠纷案件数量下降了40%。"云天化股份风险管理部副部长牛利民表示。

2022年8月,云天化股份一名班子成员到某下属企业调研时发现,该公司风险防控体系建设与公司精益化管理要求还有差距,随即提出要求进行整改。

该下属企业坚持立行立改,形成整改事项清单,落实整改责任。 云天化股份纪委加强整改督促指导,通过两个月的真改实改,结合单位业务及管理流程,全面梳理完善廉洁风险防控手册,建立健全了 公司关键业务、重点工作相关管理 制度,进一步夯实风险管控基础, 把风险隐患化解在萌芽状态。

云天化股份纪委办主任助理向立焕说,2022年以来,公司纪委积极探索将"找问题、给方案、促整改"作为公司领导调研工作的重要抓手,压实领导班子成员党风廉政建设"一岗双责",推进全面从严治党向基层延伸。2022年云天化股份被表彰为"云南省纪检监察工作先进集体"。

近年来,云南强化企业党委对董事会、经理层用权履职的监督,对违规决策、违规经营、违规担保等行为及时提出纠正意见。同时,全省国资国企还建立了合规风险识别评估预警机制,通过规范设置首席合规官、总法律顾问、总审计师、风控总监等岗位,提升内控管理水平。

在防范化解风险能力得到一定 提升的同时,还有一些企业盈利能力较弱,政策不资源依如至强强, 务规模大,债务风险相互交人表 南省国资全建立起国资、财时同时, 目前全省已建立起国资、财时同联、 目前全省市场监管等部门协见联、 机制,正着力统筹推进债务处置等, 机制,该产负债率尽快回归合理水平。

## 形成监管"一盘棋"

长期以来,内部决策不规范、 治理主体的权责边界不够清晰、布 局结构不优、盈利能力弱等问题在 一些国有企业不同程度地存在。

要破解这些问题,除了企业内 部须继续深化改革突破外,还须建 立健全国资监管体系加强监管。

近年来,云南省国资委贯彻落 实党中央关于推进国家治理体系和 治理能力现代化的重大决策部署, 坚持以管资本为主加强国有资产监 管,聚焦治理现代化、监管智慧 化,推动全省国资系统实现机构职能上下贯通、法规制度协同一致、行权履职规范统一、改革发展统筹有序、党的领导坚强有力、系统合力明显增强,加快形成全省国资监管"一盘棋"。

为了落实重大决策、重要干部任免、重大项目安排和大额度资金使用事项(即"三重一大")的集体决策制度,进一步健全和完善党内监督制度,规范决策行为,防范决策风险,2021年,云南省属国有企业全部完成了"三重一大"决策制度实施办法的制定。

然而,云南省国资委监督处在对各企业检查时发现,一些企业对于"三重一大"决策制度的实施办法存在"上下一般粗""一刀切"的问题,在执行落实上存在层层递减、程序不规范等问题。通过定企期和不定期的检查、抽查,这些企业对"三重一大"决策制度逐步重视起来。部分企业决策程序规范了, 企业的经营也逐步扭亏为盈。

为推进智慧化监管,云南省国资委建设了包括数据管理平台、公司的人。 资专网、综合展示中心、监管资本、监管资本、监管资本、监管企业务的11个人,涵盖财务、监管业务的11中区域。 统综合一体化国资在线监管业务的一个系统综合一体化国资资数据对接。 实现了与国务资数据对接。问题不知,国有企业债务管理系统对提的,以实时预警。有了智慧化年的及时,公司的系统性、规范性和精准性不断提升。

党的二十大报告提出,加快建设世界一流企业。2022年12月召开的中央经济工作会议明确,要深化国资国企改革,提高国企核心竞争力。企业治理是企业发展的基础,也是企业发展的保障。云南国资国企正努力以改革推进高水平治理,力争锻造一流国有企业。❷

本刊记者 杨锡畅 🌶